

# 清华博士扳倒省政府征地决议

## 老家遭强拆致信市长 惊动国务院终于获胜

2010年底,因老家房屋在未签拆迁协议的情况下被拆,清华大学法学博士王进文致信潍坊市市长,而后这封公开信在网上广泛流传。今年3月,山东省认定他家所在区域征地合法决定的裁决被国务院撤销。王进文的维权初步成功。但此时,被拆掉的老屋所在地,超过20层的在建高楼已经矗立。

据《京华时报》



王进文为房子奔波两年,留下大量案卷材料

### 1 夜色中房子被强拆 温情老屋只存于个人记忆

“我家的房子当初建得很坚固,完全可以继续使用五十年,除地震情况外不会无故坍塌,而且今年春天已经有六双燕子做窝。”在致潍坊市长的公开信里,王进文对自己的家充满温情。

王进文还能清晰地记起两年前的那天。2010年11月17日

凌晨2点多,趁着家中无人,他家的房子被推土机推倒。当他们赶回来时,家具、粮食、王进文的书籍和房屋的废墟,形成一条二百米长的垃圾带。

对于凌晨推房,时任潍城区区委副书记的王兆辉称,全村共527户村民,有526户已签了拆

迁协议,只有王进文家没签。村支书和王进文的母亲李玉敏沟通,获得了李玉敏的口头同意,才在夜里拆了他家的房子。

“我要同意了能不把东西搬出来?家具、粮食、户口簿,啥都在里头。”李玉敏听到这种说法时反问得很大声。

### 2 致信潍坊市长前 走遍法律程序难阻被强拆

获悉自己家半夜被偷偷强拆,王进文当日用三个小时,写了一封《法学博士清华大学王进文致工学博士潍坊市市长许立全先生有关拆迁问题的公开信》,以特快专递和挂号信的方式,寄递给潍坊市市长许立全。

公开信共8199字,言辞犀利但语气恳切。内容除了讲述自己家深夜被拆的情况,还就潍坊市的拆迁现状提出了许多问题。“推

土机推不出政治,推不出和谐社会,也推不出真正的城市化。”

此信在网上迅速流传,引起网友的强烈反响,也引起了潍坊市官方的重视。时任潍城区副书记的王兆辉于当年11月24日赶赴清华大学,与该校法学院和王进文本人进行了沟通,承诺“依法依规,妥善处置此事。”

同时,也有网友质疑,王进文作为一名法学博士,在遇到问

题时不依靠法律,却利用“清华”和“博士”的名头从网络上寻求舆论支持,不可取。

“我向十多个部门递交信息公开申请都没有回音,只有区发改委给了个回复说该项目尚未立项。”王进文说,没有相关回音,他无法向法院提起诉讼。

“我可以把法律程序都走遍了。但并没能阻止房子在深夜被偷偷推倒。”

### 3 提起5起诉讼 4起官司如石沉大海

公开信事件后,打官司成了王进文与学业同等重要的生活内容。

网络的关注潮消退后,时任潍城区区长赵伟宏答复王进文,称“北三里村村委会答复意见与你本人所提要求差距较大,可能你不能完全接受”,“我们支持你通过法律渠道依法解决”。

2010年12月,王进文作为母亲李玉敏的代理人,向潍坊市潍城区法院提起诉讼,将北三里村村委会告上法庭。同时,他向潍坊市发改委、国土局、规划局、城乡建设局提起4起行政诉讼。

2011年5月26日,潍坊市潍城区法院开庭审理李玉敏诉北三里村村委会一案。

随后,在双方同意的情况下,

法庭进入调解程序。

但李玉敏一方于6月14日提交了调解方案后,不但被告北三里村村委会没有回应,法院也不再有任何动作。

2011年7月15日,潍坊市奎文区法院开庭审理李玉敏诉潍坊市住房和城乡建设局不履行查处违法拆迁一案。法院认定“非法拆迁”事实不存在,因此“原告起诉被告不履行职责的理由不成立”,驳回诉讼请求。

王进文随即向潍坊市中级人民法院提起上诉。法院于11月2日驳回上诉,维持原判。

4起行政诉讼,除了诉住建局一案败诉外,其他3件一直没开庭。民事诉讼同样也没有了下文。

### 4 收到国务院裁决 山东将重新行政复议

在发起5起诉讼的同时,王进文还向山东省政府行政复议办公室提起行政复议,要求确认山东省政府《关于潍坊市潍城区2010年第一批城市建设用地的批复》违法并予以撤销。

2011年4月6日,山东省行政复议办公室作出鲁政复决字(2011)1号《行政复议决定书》,维持山东省政府具体征地行为。同日下发的(2011)8号《行政复议决定书》内容几乎完全一样,驳回了李建军等5名村民的请求。

王进文随后和李建军等人一起,依法向国务院法制办提起行政

复议申请。

4月13日,山东省政府行政复议办公室回应称,已收到国务院裁决,相关人员正在研究裁决内容,并将会重新进行行政复议。

拿到国务院的裁决,令坚持维权的村民们和王进文看到了一线希望。

北京盛廷律师事务所律师周旭亮说,他从业多年,曾参与过多起向国务院法制办申请行政复议事件,从未遇到过国务院裁定撤销省级政府决定的案例,他也没有听到其他律师遇到过,“现在不但发了裁定,而且一天之内连发两份,非常罕见!”

# 市场星报

# 订星报

# 品新茶



为庆祝本报创办**20**周年,即日起合肥市个人订户凡订阅全年《市场星报》一份,即可获赠霍山黄芽(原产地、雨前茶)一盒(450克)或优质茶油一盒(500ml×2)。

送货上门,数量有限,赠完为止  
咨询电话:7136992、7136993